

## Precios de suscripción

En Gerona, un mes. . . . .	1	pts.
"    "    "    "    "    "    "	3	"
Fuera de la capital, un trimestre. . . . .	3	"
En el Extranjero, un trimestre. . . . .	5	"
Números sueltos. . . . .	0'10	"
Anuncios linea. . . . .	0'50	"
Comunicados á precios convencionales.		
Pago por adelantado		

## Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
En Figueras, Jaime Malé, Perelada.  
En Olot, Imprenta de Juan Bonet.  
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.  
Insértese ó no, no se devuelven los originales.

# EL NORTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

## Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33  
En el Círculo Tradicionalista.

Dios. Patria. Rey.

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

## ABSOLUTISTAS

Todos los días viene echándonos en cara un mote infamante, que á llegado ya á ser proverbial en los labios de los liberales, el mote de *absolutistas*. Parece mentira que seamos tan desconocidos en nuestra casa. La prensa, esa conspiradora permanente contra la verdad, panacea de todos los males según el liberalismo, nos ha desnaturalizado hasta tal punto que, aunque en la mayor parte de los que tal mote nos dirigen reconocemos una buena dosis de malicia no faltan sin duda algunos que nos acusan; porque no nos conocen.

En este artículo, pues nos proponemos rechazar este mote; y aun reivindicar la palabra *libertad*, puesto que somos los únicos representantes genuinos de la misma, entregando á los liberales el mote de *absolutistas*, que solo á ellos corresponde: haciendo que se cambien los lemas que en ambas banderas figuran

Hay algunos todavía que creen que el absolutismo consiste en la unidad del poder político: los que así piensan, no es extraño que nos lanzen el mote de absolutistas. Pero el absolutismo no consiste en esto, sino en el desbordamiento del poder que cercena, arranca ó limita las prerrogativas de todas las personas jurídicas, individuales ó colectivas que están subordinadas á esa primera entidad civil que se llama el Estado.

De modo que desde el momento en que un poder político, sea cual fuere su forma de gobierno, se sale de su órbita, y, entrando en la jurisdicción de los demás poderes, se enseorea de alguna prerrogativa que no le pertenece, puede afirmarse, por lo menos como un hecho, el absolutismo en aquel poder. Por eso nosotros, para impedir que el poder general del Estado se exceda en sus facultades, queremos que esté limitado por dos grandes poderes pues, nosotros ponemos una trilogía ó trinidad de poderes compuesta en primer término, de la Iglesia, que, por razón de su fin, debe influir directamente en el Estado, el cual debe estar supeditado á la Iglesia como el cuerpo al alma. Por último el tercer poder viene formado por una, como soberanía social, que empezando por el individuo, cuyos derechos naturales somos los primeros en reconocer, por ser anteriores y superiores á toda ley civil, continuando por la familia, sí que por el municipio, y acaba por constituir la región. Todos estos poderes unidos son los que limitan y sirven de cortapisa á las atribuciones del Poder.

Ahora preguntamos nosotros, ¿un poder así constituido será jamás absolutista? No; de ninguna manera.

¿Quiénes son, pues, los absolutistas? Esos mismos que ponen el grito en el cielo contra nuestro mal llamado absolutismo; esos mismos que ostentan en su estandarte la palabra *libertad*. A primera vista parece inverosímil y aún absurdo que un partido que tiene por lema la palabra *libertad* pueda con razón llamarse absolutista; sin embargo, á poco que meditemos, veremos que en la misma fórmula de libertad absoluta, que por lo menos en el orden especulativo sostiene la escuela liberal, viene incluido el principio de la tiranía, de todo absolutismo.

Para demostrar esto basta acudir á las fórmulas más precisas de las escuelas radicales, de la democracia individualista contemporánea y veremos que esa tabla de derechos que han escrito en el prentispicio de sus Constituciones con los nombres de libertad de enseñanza, libertad de cultos, de imprenta y de asociación, todas vienen á resumirse en la libertad de conciencia y de pensamiento; y en su fórmula está contenido el génesis de todos los absolutismos.

En efecto; en la libertad de pensamiento debe reconocerse, á la par que la libre emisión del pensamiento, la autonomía misma de la razón, y adelantando un paso más, llegamos por necesidad al hombre

increado que supone el ateísmo. Esta segunda consecuencia es tan legítima como la primera; pues admitir la razón autonomía es negar á Dios el derecho que tiene á ligar á la razón con deberes religiosos; lo cual equivale á negarle su infinitud, y por lo tanto, su existencia; y si Dios no existe, necesariamente hemos de admitir el hombre increado del ates.

De aquí que al tener que explicar los liberales el origen del hombre se encuentran necesariamente con estos dos caminos, únicos que puede seguir el pensamiento del hombre al separarse del cauce cristiano: ó bien considerarle como una derivación, accidente ó modo de ser único del panteísmo, ó como una prostrera evolución de la materia; por uno y otro véanse reforzados á negar el entendimiento humano y juntamente la libertad psicológica sepultada en el determinismo trascendental, fisiológico y mecánico, y con ella todas las libertades á que sirve de base.

Nosotros de consiguiente, los que tenemos la alta dicha de cobijarnos bajo los pliegos de la bandera que tremola el augusto proscrito de Venecia, en cuyo centro lleva grabado el lema tres veces santo de «Dios, Patria y Rey», nosotros somos los únicos á los cuales asiste el derecho de reclamar la palabra *libertad*, devolviendo á los liberales de todos matices aquel mote que quieren sea para nosotros losa sepulcral y estigma afrentoso,

J. B. T.

## UN DRAMA EN MINDANAO

### Relato interesante

Nuestros lectores tienen noticia de la descabellada sublevación de la guarnición del fuerte Victoria, que después de asesinar cuantos de sus superiores europeos pudo, huyó al monte.

Hoy podemos dar algunos detalles de aquel drama.

El fuerte victoria, lugar donde se desarrollaron los sucesos, es uno de los muchos que sostienen y defienden la línea de comunicaciones entre Iligan y Marahuit; situado entre el de Briones y el de Las Piedras, se encuentra, por la naturaleza del terreno, aislado en medio del inmenso bosque.

La tercera compañía disciplinaria que lo guarnecía es, como todas las compañías del batallón disciplinario, un conjunto abigarrado de individuos procedentes de los cuatro presidios mayores de Filipinas, que se hallan penados por una fuerte condena, muchos para la guerra de sorpresas y emboscadas, como para el crimen, el robo y el saqueo.

Esta tercera compañía estaba compuesta de 850 disciplinarios, mandados por el capitán Sánchez Arrojo y los tenientes Castaño y Fernández. Las clases eran en su mayoría indígenas.

De modo que todo el elemento europeo del fuerte estaba constituido por estos oficiales, cuatro ó cinco clases europeas, y el médico militar D. Felipe Trigo.

Llegó la noche del 27; habiase tocado silencio y las tropas francas dormían: sólo se escuchaba, de tiempo en tiempo, el temeroso ¡alerta! de los centinelas.

El capitán, el teniente Fernández y el médico, acababan de cenar y departían de sobremesa en un lindo y reducido comedor del fuerte.

Cuando más descuidados estaban, sintieron un tropel de gente en el corredor, y antes de que se hubieran puesto en guardia, cuando aun no se habían hecho cargo de lo que sucedía, un grupo numeroso de disciplinarios, con infernal gritería, se presentó en la puerta *bolo* en mano y fuése sobre ellos.

El capitán y el teniente cayeron á tierra antes de incorporarse; el señor Trigo, interponiendo una silla entre él y sus acometedores, cogió un arma blanca y tendió á sus pies el que mas cerca se encontraba; otro le asestó un bolazo que él paró con la mano, resultando con dos dedos seccionados, y mientras, contestaba al golpe con otro; pero era inútil la resisten-

cia, á pesar del inexperado auxilio que vino á proporcionarles la ayuda de dos asistentes leales que lucharon al lado de los nuestros; heridos todos, cayeron á tierra también; y los disciplinarios, teniéndolos por muertos, fueron á contar su hazaña á sus compañeros. En tanto los escasos europeos que en el fuerte habia se previnieron para dominar la sublevación ó morir en el cumplimiento de su deber.

Por fortuna, no habia muerto, de los tres primeramente heridos, más que el desgraciado teniente Fernández; el capitán y el médico robaron los sentidos y, sangrando, se pusieron en pie.

Con paso vacilante acudieron á reunirse con el teniente Castaño, que en los primeros momentos y creyeron que era un ataque de los moros, habiase armado y salido á buscar su gente.

La compañía disciplinaria, armada con sus fusiles estaba formada en el patio del fuerte. Era preciso un valor á toda prueba para intentar imponerse á aquella turba de asesinos; los nuestros se contaron; eran ocho ó nueve mal armados contra 350 que empuñaban el fusil, y ceñían cartucheras bien repletas.

Pudieron huir y no quisieron. Españoles resueltos á morir, se lanzaron al patio; quisieron salvar el fuerte, quisieron evitar futuras desgracias, y si no consiguieron esto, salvaron al menos su honra militar y el honor de la bandera española, á costa de su vida.

Ya en el palacio, frente á los cañones de los fusiles, ordenaron con voz enérgica la sumisión.

Su serenidad increíble, su valor extraordinario, llevaron la indecisión á las filas de los sublevados atentos á su pensamiento único de someterlos, intentaron aprovecharse de esa indecisión, pero los más decididos de los sublevados, viéndose próximo, á perder la partida y con ella la cabeza, hicieron fuego; todos cayeron al suelo: la mayoría para no levantarse más, dos gravemente heridos.

Aquellos malvados para satisfacer su sanguinaria crueldad, se enseñaron con los caídos acribillándolos á balazos.

Eran los heridos el Sr. Trigo y el Sr. Sánchez Arrojo; aquel conservó el conocimiento y conteniendo la respiración para no delatarse, pudo oír presa de horrible angustia, que los disciplinarios decían: «Ahora á Iligan».

Al poco tiempo, todo estaba en silencio; ya no se escuchaba el alerta de los centinelas; sólo el leve quejido de algún moribundo revelaba el horrible drama que acaba de desarrollarse.

El médico don Felipe Trigo, herido de cinco balazos, se levantó trabajosamente, vió á sus compañeros tendidos en el suelo y los creyó muertos: miróse á sí mismo y se vió empapado en su propia sangre; quiso andar y sus piernas vacilantes se doblaban, casi negándose á sostenerlo; su situación era horrible; las sienes se zumbaban, el corazón latía precipitadamente; una sospecha cruzó punzadora por su cerebro: temió que algunos de sus asesinos hubiesen quedado en el fuerte, y al apercibirse de que no habia muerto le remataran.

Era preciso huir: apoyándose en las paredes llegó hasta el murallón exterior; allí habia un centinela; no se habia engañado: los sublevados guardaban para sí el fuerte.

Rastreándose alejose del centinela, pero el ruido le delató y el que vigilaba preguntó en voz alta, hablando en tagalo, si el que andaba era un pastor; contestó el Sr. Trigo, en la misma lengua, que sí, y mientras el centinela acudia á comprobar su dicho, el otro se arrojó por la muralla y se perdió en el bosque, sin que afortunadamente sirviera de blanco al fusil de aquel que le disparó al ver su acción.

Ya en el bosque, se restañó la sangre y se vendó las heridas valiéndose de la única mano que le quedaba útil, y errante, sin fuerzas, desconocedor del terreno, entregado á su instinto de salvación, tomó el camino del fuerte de Biones.

Tal era su desfallecimiento, que en recorrer los

dos kilómetros que separan el fuerte Victoria del de Briones tardó ocho horas de mortal agonía.

Por fin avistó el fuerte; llegó a lugar seguro; y faltó de fuerzas, cayó sin sentido; luchando durante amargos días con la postración y el aniquilamiento que la pérdida de sangre y las impresiones recibidas habían en el producido.

Casi al mismo tiempo que él llegaba, los cuatro soldados de ingenieros encargados del heliógrafo del fuerte Victoria, que hasta entonces habían permanecido ocultos, avisaron el suceso al de Las Piedras, de donde se mandaron a aquél fuerzas que ocuparon el fuerte y recogieron al capitán herido gravemente.

## LA MUERTE DE MACEO

El *Heraldo* de Madrid ha publicado la noticia de la muerte de Maceo por medio de un transparente que ha colocado en su Salón, y delante del edificio una inmensa concurrencia comenta la noticia y prorrumpe en vivas a España.

Aumenta la alegría producida por la derrota de Maceo, la noticia de que en Filipinas el general Ríos ha tenido un encuentro importante con los insurrectos, y nuestras tropas han logrado la victoria.

Han sido identificados los cadáveres de Maceo y de su ayudante, un hijo de Máximo Gómez.

Los cadáveres han sido conducidos a la Habana. Maceo vestía lujosa ropa interior y medias de seda. En el registro de su cadáver se encontró un libro en que anotaba diariamente el cabecilla los actos de guerra que verificaba. En este libro consigna Maceo que ha pasado la trocha. Del cinturón de Maceo pendía un revólver con la culata de marfil.

*El Imparcial* ha publicado un importante y extenso extraordinario, y lo transmitimos íntegro. Dice así:

«Habana 8.—A las seis de la mañana salí en el tren para Marianao, donde tomé el coche, siguiendo el peligroso camino de Punta Brava, donde suele haber siempre grupos de plateados que saquean a los caminantes, pero todo lo arrostra el corresponsal cuando se trata de buscar confirmación de una noticia tan grata para los españoles, como la que hoy persigo, una victoria de nuestros soldados y la muerte de Maceo.

En otros coches venían periodistas de Madrid y de la Habana.

A las cuatro llegamos a Marianao.

Acercóse una pareja de voluntarios. Nos preguntó quienes éramos y a dónde íbamos, y contestamos:

Somos periodistas y vamos a Marianao.

«Seguid con cuidado, nos contestó la pareja; este camino es muy peligroso.»

Preguntámos qué se sabía de nuevo de Maceo, y nos respondieron:

«Se ha dicho que ha muerto, no sabemos si es verdad; lo que sabemos es que han muerto muchos hombres.»

Continuamos el camino, y divisamos a lo lejos una guerrilla de simpático aspecto, y aun no nos habían preguntado quienes éramos, nos dijeron:

«Somos la columna Cirujeda. El jefe viene ahí mismo.»

En efecto, momentos después nos encontramos con la columna Cirujeda, que se dirigía a Marianao, conduciendo heridos.

Iban éstos en carretas, a los que rodeaba la columna. Al frente con un caballo negro iba el señor Cirujeda.

Nos saludó cariñosamente, y cuando supo quienes éramos, descendió del caballo y aceptó el puesto con que le brindamos en el coche.

Este continuó el camino, marchando al paso lento de las carretas, detrás de éstas, y nos relató los detalles del combate librado con los rebeldes.

El señor Cirujeda es un militar bravo y modesto.

Es valenciano y tiene 13 hijos, de los cuales, cuatro viven en Toledo estudiando en la Academia militar.

Comenzó por leernos el parte oficial que dirigió al general Ahumada, que dice así:

«Punta Brava 7.—Salí a la madrugada en busca del enemigo. Reconocí la costa hasta Bosnier, sin novedad.

»Al llegar a dicho punto hicieron nutrido fuego los rebeldes.

»También tuvo fuego la columna en el poblado de San Pedro, donde encontró 2.000 rebeldes, detrás de las cercas de piedra.

»Roto el fuego, fueron tomadas las posiciones del enemigo. Este colocóse en otras posiciones de los potreros «Lealtad» y «Mateo Hernández», que fueron tomadas a la bayoneta, tras reñido combate.

»Cercana la noche tenían muchos heridos y escaseaban las municiones. Destaqué una guerrilla en Punta Brava, y al hacer un reconocimiento en el campo de la lucha, vi que el enemigo había dejado cuarenta muertos y además cuarenta caballos, muertos también.

»También había abandonado el enemigo al huir algunos heridos.

»Entre los muertos había dos que por su traje; armas y otras circunstancias, demostraban ser personas de significación.

»Se confirmaba que estos cadáveres eran de significadísimos jefes por el empeño que habían demostrado los rebeldes en recobrarlos.

»Reconocidos los dos cadáveres, se hallaron varios papeles importantes.

»En uno de ellos se halló una carta escrita con lápiz en que se dice: «Muero por no abandonar el cadáver del jefe Maceo.»

»Firma la carta el hijo de Máximo Gómez, que era ayudante de Maceo desde hace algunos meses.

»También se halló el diario de operaciones de Maceo, en el que se nota que éste pasó la trocha el día 4, después de un combate en que nosotros tuvimos tres soldados muertos.

»Han resultado heridos gravemente en una pierna, el teniente don Andrés Amor; herido grave también, en la cara, Dionisio Muro, y herido leve en la rodilla, el teniente don Santos Peralta.

»Resultaron así mismo heridos un sargento, cinco cabos y seis soldados del batallón de San Quintín; un cabo primero y cinco guerrilleros.»

Hasta aquí el parte oficial que el señor Cirujeda transmitió al general Ahumada.

Ahora añadiré algunos más datos particulares, recogidos por mí de este combate.

La columna Cirujeda compónese de 356 infantes, 123 caballos y la guerrilla llamada de Peral, en recuerdo del famoso marino.

El batallón de San Quintín lleva ya siete meses operando cerca de la Habana, donde fué trabando combates con las partidas concentradas estos días, esperando la llegada de Maceo.

Es evidente que Maceo, no pudiendo continuar más tiempo en Pinar del Río, había avisado a los rebeldes de la Habana para que se reunieran en buen número aguardándole al otro lado de la trocha,

Cerca de Mariel se venía observando que en Banez, Sábana y Anover se reconcentraban fuerzas rebeldes, que rehuían todo encuentro con las columnas dispuestas sin duda a reunirse en un momento dado para facilitar el paso a Maceo.

Esto confirmaron algunos confidentes, añadiendo uno de ellos.

«Me consta que había preparado un caballo muy corredor que había de servir para la fuga de Maceo; pero nadie hizo caso de estos avisos, y ayer sostuvieron las tropas el combate que relata el parte oficial que hemos transmitido.

Se puede calcular que los rebeldes pasarían de 3.000.

Fué la lucha reñidísima, y el encuentro, en algunos momentos, fué cuerpo a cuerpo.

Los soldados se portaron como siempre, despreciando a la vida y acometiendo con fiereza,

Terminada la lucha, procedieron al reconocimiento del campo los guerrilleros y empezaron a recoger prendas y efectos abandonados.

Este reconocimiento hizo que uno de los guerrilleros dijese:

—Entre los muertos está Maceo!

Sin dar mucho crédito a esta afirmación siguieron el reconocimiento y se llegó a un sitio en que se encontraban dos cadáveres, uno mulato, de fuerte complexión, con canas abundantes en la cabeza y bigote, y otro joven, delgado, de regular estatura.

Ambos vestían traje de dril blanco.

Desnudado el cadáver del mulato, hallóse que vestía fina camisa en la que había bordadas las iniciales A. M., los calcetines de seda roja y en el dedo anular de la mano derecha tenía un anillo nupcial de oro.

Se le quitó el anillo, viendo en la parte interior grabada esta inscripción: «Antonio y Marta.»

El revólver que a su lado tenía era de excelente construcción americana puño de marfil, con el registro *Goblet*.

El otro cadáver tenía apoyada la cabeza sobre el pecho del primero.

Sobre la espalda traía un saquito de municiones atravesado por dos balazos, y en un bolsillo un pañuelo con las iniciales F. G.

Había también un estuche de aseo, una cartera, papeles y un librito de apuntes fabricado en Nueva York.

Este librito era el diario de operaciones que contiene los últimos días, y está empezado en 24 de Noviembre y termina en 7 de Diciembre.

He tenido en mis manos este librito y de él copio las siguientes notas:

«Día 3.—Salimos de exploración hacia la trocha.

»Día 4.—Cruzamos la trocha.

»Día 5.—Se nos incorporan fuerzas del teniente Vazquez.

»Día 6.—Nos incorporamos los coroneles Acosta y Sartornos.

»Día 7.—Nos unimos al brigadier Sánchez.»

Registrados los papeles que había en la cartera, encontré una carta escrita con lápiz y letra temblona, escritura propia de un anciano.

Esta carta dice así:

Hay un sello en seco que dice: «Ejército libertador de Cuba.—Cuartel general de los campos de Cuba, 25 de septiembre de 1896.

«Mi querido Pancho: No hace mucho te escribí. Estoy informado de la verdadera situación de ustedes y causas que la han motivado.

»Ahora pienso cuanto tiempo puede durar la parálisis de ustedes.

»Es indudable que son ustedes víctimas de planes torcidos, pero no hay más remedio que perseverar, pues nadie es responsable de los sucesos: ellos vienen solos.

»Hace tres días estamos atacando a Cascorro. Ya tenemos al enemigo bastante quebrantado, y si no llegan refuerzos, quien sabe si le rendiré.

»Ayer recibí tu carta. Abraza a César y Miguélito.

»No puedo ser más extenso.—Tu padre Máximo»

Esta carta es de Máximo Gómez a su hijo Francisco, ayudante de Maceo.

Termina el telegrama de *El Imparcial* diciendo su corresponsal que todos estos documentos y datos que comunica prueban hasta la saciedad que uno de los dos canaveres es el del mulato Antonio Maceo, y el otro el de Francisco Gómez, hijo del cabecilla Máximo Gómez.

Añade el corresponsal que manda este telegrama reventando caballos y firma Domingo Blanco.

Muchísimas personas estuvieron también en la casa número 4 de la calle de Toledo, donde vive la familia del comandante Cirujeda.

La familia del comandante Cirujeda ha visitado hoy la redacción del *Heraldo* con objeto de confirmar las noticias que tenía, referentes al combate en que murió Maceo.

El comandante Cirujeda es natural de Bocairente, provincia de Valencia.

Tomó parte en la pasada guerra de Cuba y permaneció en el servicio del ejército en aquella isla.

Es primo hermano del deán de la Catedral de Valencia don José Cirujeda y Ros y periente del difunto periodista y catedrático don Emilio Cirujeda.

El comandante Cirujeda obtendrá un empleo por haber tomado parte en otras acciones y además otro empleo por esta acción; de manera que se trata de ascenderle a coronel.

## CRÓNICA

### LA MUERTE DE MACEO

El tema de anteayer no fué otro que la muerte del cabecilla mulato Antonio Maceo.

Enterados del telegrama de origen oficial, que se recibió en esta ciudad y que nuestro colega *El Diario de Gerona* publicó íntegro en una hoja suelta, puso en movimiento al vecindario no faltando pesimistas, que aun dudasen de la veracidad del hecho, hasta que los telegramas de ayer, rotundamente confirmaron tan fausta como esperada noticia.

La muerte del cabecilla cubano fué saludada en la Bolsa con una alzada de dos enteros en las Cubas y cerca de un entero en los valores del Estado.

Habiendo muerto el alma de la insurrección cubana, fácil es que cunda el desaliento entre los rebeldes y se inicie la disolución del fuerte, y numeroso grupo que capitaneaba.

Grande fué el entusiasmo con que se acogió por todas partes la noticia.

En los cafés sociedades y casas particulares, se formaron muchos corrillos, al rededor de los cuales se comentaba la noticia con el mayor entusiasmo.

Con motivo de la festividad de la Purísima Inmaculada, se vieron los templos sumamente concurridos, por numerosos fieles, que fueron á recibir los Santos Sacramentos de Penitencia y Sagrada Comunión.

Así en la Catedral como en los restantes templos, fueron los cultos muy solemnes.

La procesión de la tarde se verificó en la forma de años anteriores, notándose sin embargo, poca concurrencia, debido al mal tiempo, pues soplabá un viento bastante frío.

En la iglesia del Carmen, por la tarde, hubo sermón, el cual estuvo á cargo del M. I. Dr. D. Antonio Cervantes de la Rosa, Deán de la Santa iglesia Catedral, siendo muchísima la concurrencia que acudió á tan solemnes cultos.

Los que mas sobresalieron á decir verdad, ya por su magnificencia como aparato, fueron los que se celebraron en la iglesia de Ntra. Sra. de la Merced.

Por la mañana á las 8, se celebró la misa de comunión, cantándose preciosos motetes, por el cuarteto de cuerda, bajo la dirección del congregante maestro compositor señor Frigola. Acto seguido el P. Perera, dirigió á los fieles una sentida alocución preparatoria antes de recibir la Sagrada Eucaristía.

Por la tarde, á la hora prefijada, se celebraron solemnes cultos, cantándose el trisagio por el coro con acompañamiento de harmonium y varios instrumentos de cuerda, siendo el celebrante el M. I. doctor D. Antonio M.<sup>o</sup> Oms, Canónigo Penitenciario, en sustitución del señor Obispo.

El P. Clós, pronunció un hermoso discurso, ensalzando las glorias de María, terminando con el canto de *Ave mari stella*, del célebre *Ayden*, finalizando con el himno á María, á toda orquesta.

Según dicen algunos periódicos el senador Thurston ha declarado que estaba convencido de que el Congreso de los Estados Unidos (ambas Cámaras) votaría en la próxima legislatura una proposición de carácter reprobatorio reconociendo la beligerancia de los insurrectos cubanos.

Se trata sólo de una opinión particular de un senador afecto á los laborantes, y por lo tanto, no debe atribuírsele mas importancia de la que merece.

Nada ha podido traslucirse aún cerca del párrafo que el presidente de la República dedicará en el próximo mensaje á la cuestión cubana.

Se cree que dicho párrafo no será redactado hasta momentos antes de la publicación del indicado documento.

Dice un periódico de Madrid, que en la parroquia de San Milán fué bautizado solemnemente, á los 23 años de edad, el catecúmeno Federico Anglada, quien hijo de padres españoles, se había criado por circunstancias especiales fuera del seno de la Santa Iglesia católica, ingresando en ella merced á los consejos y enseñanzas de nuestro querido amigo el conocido escritor carlista don Pablo Marin y su virtuosa esposa doña Luisa Cuevas, los que fueron padrinos del referido catecúmeno.

Al acto asistió todo el clero parroquial y numerosa concurrencia.

El representante de la casa Ansaldo, Sr. Perrone llegó dias pasados á Madrid, y habló extensamente con el señor Cánovas.

Es de suponer que se ocuparian de la construcción del Colón, y como no es de creer que el Sr. Perrone haya hecho el viaje por placer y el gobierno se ocupa en estos momentos de la distribución del dinero del empréstito, de esa entrevista resultará el abono de la casa Ansaldo de uno de los plazos convenidos.

Un polígamo.—En la cárcel de Paterson, Nueva Jersey se encuentra actualmente un individuo llamado Arturo Wesley Campbell, que confiesa haberse casado tres veces de las cinco que se dice lo ha efectuado.

Solo tiene 30 años de edad, pero desde muy jóven mostró su afición á repetir ceremonias de ese genero, que hacian fáciles su buena presencia y escogida educación.

Su primer matrimonio lo verificó en Pensilvania, el segundo en Nueva York, el tercero en Bostón y poco despues fué condenado á sufrir varios meses de cárcel por haber falsificado un cheque; mas cuando se vió libre, casóse por cuarta vez en Bostón y se estableció en Nueva York, donde encontró también quien quisiera tenerlo por esposo.

Pocos dias después del casamiento, su mujer entró en sospechas, escribió á Bostón y recibió informes; y en compañía de la penúltima novia, lo persiguió hasta

encontrarlo y hacerlo encerrar en la cárcel mencionada.

Campbell no vivió con sus mujeres más de un año, y parece no dá la menor importancia á las acusaciones que pesan sobre él.

Se encuentra gravemente enfermo don Narciso Jubany, ayudante del arquitecto provincial.

Los sargentos de esta guarnición celebraron la noche de la Purísima Inmaculada, una excelente comida, servida por nuestro amigo y correligionario, señor Falgueras, á cargo de don Juan Ginesta, con motivo de tan solemne festividad.

Ha sido muy felicitado el gobernador interino señor Rigau, por haber dado las órdenes más severas á los alcaldes de Palamós, de San Juan de Palamós y Calonge, para que hagan desaparecer de sus respectivos distritos la prostitución, la cual parece, que se había extendido en los referidos distritos, lo mismo que el cólera morbo.

La conducta del señor gobernador, en estos actos, es en extremo digna de todo elogio.

Anteayer por la noche fueron encerrados en los calabozos del Ayuntamiento, dos jóvenes que molestaban á los transeúntes, subiendo á los pisos de las casas implorando la caridad, profrriendo al mismo tiempo, palabras muy poco apropiadas para el acto que desempeñaban, siendo expulsados poco rato despues.

El día 8 celebróse la anunciada velada musical en el «Club Velocipedista» que estuvo á cargo del reputado maestro municipal señor Felíu.

Dicese que fué muy concurrida.

Anteayer no asistió á la sesión del Ayuntamiento, por hallarse ligeramente indispuerto á causa de un constipado, nuestro respetable señor Alcalde don Joaquin de Espona.

Le deseamos su pronto restablecimiento.

En el manicomio de ésta ciudad ha fallecido la alienada Magdalena Ferramón Bosch, de 76 años de edad, natural de Cassá de la Selva.

Hemos tenido el gusto de ver el gran surtido de licores, turrón y vinos de Jerez de las mejores marcas á precios sumamente reducidos, en la tienda de nuestro amigo y correligionario don Secundino Gruartmoner, con motivo de las próximas Pascuas de Navidad.

J. LLINÁS Y C.<sup>o</sup>.—BANQUEROS.—Ciudadanos, 16.—Compan con beneficio-cupones de Exterior, Cubas y otros. Compran y venden valores al contado.—Abren cuentas corrientes y admiten depósitos con interés, toman y ceden letras sobre todas las plazas de España.

CAJA DE AHORROS DE GERONA.—Ciudadanos, 16 Liebre, 2.—Se admiten imposiciones los lunes, jueves y sábados de 9 á 1 y los domingos de 10 á 12. Para las devoluciones los mismos dias y horas.—Se facilitan gratis prospectos para los demás detalles.

## LA BANDERA CARLISTA

Sentiu en vostres venes la sang bullir ardenta?  
Sentiu per vostra patria debategar lo cor?  
¡Oyda! d' eixa bandera á 'ls aires desplegada  
debaix l' ombra placenta veniu tots á redós.

Lo monstre que d' Espanya rosegá les entranyes,  
engendrament del diable, rebuix del mateix Orch,  
voléu ab una empena de nostra patria treurel?  
Guíats d' eixa bandera no os mancará valor.

Miréula com rumba: anáu, correu, voléuhi,  
lligáusi ab vostres brassos com l' eura abraça 'l tronch,  
fins á morir per ella, si es que ab ella 's more;  
no os reque pas la vida, no os fasse por la mort.

Veniu los que plorosos guaytén de Catalunya  
de sang les quatre barres tacades ab vil llot:  
encar á vostra patria podrén alegres veure  
l' estela de la gloria portant al mitj del front.

Veniu, correu á ella los catalans de rassa  
que aduch les barretines servéu y 'l vell escó;  
los que de foch ab lletres al mitj del cor portéuhi  
escrits de «Deu» de «Patria» y «Rey» los sublímss mots.

Trepitjaréu afrontes que tacan nostra historia,  
conquerirén de gloria un llor encisador;  
si avuy son cap abaixa l' Espanya tota trista  
son front noble azecarse veurá la llum d' un jorn.

Y 'ls mars, los monts y planes que veheren nostres avis,  
aquells llamps de tempesta, llensarse com un torb  
al cim l' host enemiga sens témer darts ni llansses,  
ó be 'l plom que escupian les boques dels canons,

dirán:—no ha mort encare de 'ls de Lepant la rassa,  
de 'ls roures d' allá Asturias arrelan encar brots,

encar de 'ls de Gerona los pits ferrenys romanen,  
los héroes de Numancia aduch no son pas morts.—

¡Veniu á cobejarvos jau! donchs sots la bandera  
que pot onejá ufana sos plechs en nostre sól:  
sots ella per la llyuya titáns heu de tornarvos,  
tindrén bras d' almogávar, tindrén cor de lleó!

F. V. P.

Gerona, 6 Dezembre de 1896.

## PASATIEMPOS

### CHARADA

Con primera dos y tres  
cuarta y quinta juntarás  
y así pronto hallar podrás  
fruto que riquísimo es.  
Cuarta cuarta te han de dar  
fruto tres cuarta y precioso  
cinco buscando ufano  
en Cuba podrás hallar.  
Cuarta sexta, tu, de cierto  
en toda Iglesia hallarás;  
y todo arbol que verás  
en cualquier jardín y huerto.

AQUILACHES

### Soluciones del número anterior

Charada.—Ca-ma-león  
Geroglífico comprimido.—Tenientes

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY.—S. Dámaso p. y cf.  
SANTO DE MAÑANA.—S. Hermógenes m.  
CUARENTA HORAS.—En la Iglesia del Mercadal,

## REGISTRO CIVIL

Día 8.—Nacimientos: 5.—Defunciones: Jaime Jzagger, 31 años; María Canals, 8 años.

Día 9.—Esteba Jaime 30 años; Pascual Virge, 59 años; Manuela Gonzales 63 años.

Día 10.—Nacimientos 3.—Defunciones: Madel Rogania, 2 meses; Vicente Danos, 2 meses; Catalina Maríne, 16 meses.

Matas.

## J. LLINÁS Y COMP.<sup>o</sup>

Banqueros.—Ciudadanos, 16

## COTIZACIONES Y CAMBIOS

Día 10 de Diciembre de 1896

BOLSA DE BARCELONA.—Telegramas de las 4 de la tarde

### Efectos públicos

4 por 100 exterior, fin de mes.	74'02
» » » fin próximo.	74'02
» » interior, fin de mes.	62'67
» » » fin próximo.	62'67
» » Amortizable contado.	89'35
Billetes Hipotecarios Isla de Cuba 1896.	75'75
» » » 1890.	75'75

### Acciones

Banco Hispano Colonial.	19'15
F. C. de Tarragona Barcelona y Francia.	11'60
» Médica-Zamora Orense á Vigo.	26'
» Norte de España.	26'

### Obligaciones

F. C. Almansa Valencia Tarragona.	80'
» T. á B. y F. 6 por 100.	95'
» » 3 por 100.	53'50
» » no hipotecadas.	85'50
» Med. Zam. Orense á Vigo 3 por 100.	33'50

### Oro

Centenes Alfonso.	23'90 por 100
Onzas.	25'20 » »
Centenes isabelinos.	28'70 » »
Monedas 20 pesetas.	24'70 » »

NOTA.—Estos precios son de compra.

### Cupones

#### COMPRAMOS 1.º ENERO

Billetes Hipotecarios Cuba.	23'00 beneficio.
Exterior.	22'50 »
Interior y Amortizable.	0'00 daño

### Giros

Francos 8 dias vista.	25'25
Libras 30 dias vista.	31'60

### Bolsas extranjeras

#### ULTIMOS CAMBIOS

Bolsa de Paris 4 por 100 Exterior español.	59'18
Bolsa de Londres	59'25

# ANUNCIOS

Mercería, Perfumería y Novedades

DE

## FEDERICO MARESMA

Abeuradors, 6.—Gerona



Grande y variado surtido de artículos para la presente temporada.

GUANTES DE TODAS CLASES

PRECIO FIJO

## La Previsión Española

Compañía de seguros contra incendios a prima fija

Fundada en 1888

Capital: 2.000.000 de pesetas

Domicilio Social: 9, Orfila, 9.—Sevilla.

Subdirección Regional: Plaza Bell-lloch, 4-1.º-Gerona

Subdirector Regional: D. Angel Tremols.

Siniestros pagados: Rs. 3.524,286'92

## Relojería de José Forgas

Gran surtido de relojes de todas clases á precios económicos

Se hacen toda clase de composuras.

Zapatería Vieja, 7



GERONA

## L'UNIÓN

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1828

Reconocida en España por Real Orden

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura además del riesgo del incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. . . . . 10.000,000 francos

Reservas. . . . . 8.705.000 »

Primas á recibir. . . . . 74.287,038 »

TOTAL DE GARANTIAS. . . . . 92.992,038 »

Capitales asegurados. . . . . 15.127.713,242 »

Siniestros pagados. . . . . 164.000,000 »

SUCURSAL ESPAÑOLA Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24

Director: E. Gés

Subdirector interino en Gerona:

D. JOSÉ BAGUDÁ, Calle del Progreso, 18

## Fonda y Restaurant

## Peninsular

ANTIGUA S. ANTONIO

Progreso, 3. Gerona

## Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipofósfito GIMBERNAT

El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito cura la anemia clorosis (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias *frasco 10 reales*.

Vino restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: *frasco 12 reales*.

Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: *precio 8 reales*.

Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general: *precio 8 reales*.

Licor dinamogénico GIMBERNAT

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lacto fosfato de cal: *frasco 12 reales*.

Pastillas GIMBERNAT Cloro-boro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: *precio 8 reales*.

Venta al por mayor.-Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.-Barcelona

DETALL EN TODAS LAS FARMACIAS

## Gran Zapatería Moderna

Hay un gran y variado surtido de calzado de invierno para caballero, señora y niño, á precios sumamente baratos.

### MIGUEL CAPELLA

Calle de Abeuradors, número 7.—GERONA

## AUDOUARD DENTISTA

(Antes Forsa, núm. 1 Pral.)

Ha trasladado su Clínica á la

Calle de San Francisco, número 12, primero

FRENTE LA SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA

## Chocolates superiores

CAFÉS DE MOKA, CARACOLILLO Y PUERTO-RICO

Tostados diariamente

Fábrica de Choccolates de Secundino Gruartmoner

MERCADERES, 10.—GERONA

## EL NORTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

Redacción y Administración: Rambla Libertad 33 en el Círculo Tradicionalista

Precios de suscripción

Puntos de suscripción

En Gerona, un mes. . . . . 1 pta.  
» » trimestre. . . . . 2'50 »  
Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 3 »  
En el Extranjero, un trimestre. 5 »  
Números sueltos. . . . . 0'10 »

En Gerona, en la Administración del periódico.  
En Figueras, Jaime Malé, Perelada.  
En Olot, imprenta de Juan Bonet.  
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales

Se publica los Miércoles, Viernes y Domingos